

# GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

Telefon 226

Abonament anual 200 lei.

Pentru străinătate 500 lei.

Pentru autorități 500 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Pe Valda îl crede poporul ardelen căci este sincer îndreptățit de a vorbi cum a vorbit fiindcă prin truda lui s'a ascultat cu bunăvoință, cuvântul komarției. Când vorbește d-sa pentru hotarele veșnice ale țării noastre, îl crede și străinătatea”.

Din discursul rostit de d-l C. ANGHELESCU la întrunirea „Fr. Rom.” de Marji din București.

## Specula și combaterea ei

În urma devalorizării francului francez și a monedei altor state, vampirii speculei și-au început opera nefastă. În această devalorizare, — fără ca ea să aibă vre-o influență până acum asupra prețurilor pieții interne a țării, — acești bandiți ai codrilor necazului au început să-și pregătească atacul. Prețurile au început să se urce vertiginos, iar unele articole, — tot în scopul de a fi speculate, — au dispărut complet de pe piață, pentru ca mai târziu cererea fiind mare din cauza lipsei lor, să reapară cu prețuri îndoitite și înțreite.

O scumpire așadar a vieții, fără nici un motiv, ci isvorită din simpla sete de câștig barbar a speculanților fără suflet.

Glasul disperat al populației, exprimat atât prin ziare cât și prin memorii adresate autorităților, a reușit ca prin un jurnal al consiliului de miniștri să stabilească un tablou, prin care se reglementează articolele de primă necesitate cari pot fi supuse prețurilor maxime.

Atât până acum. Adeca, nimic — am putea spune. Pentru că până atunci, până când ministrul de interne nu și va face datoria de a pune în aplicare dispozițiile acestui jurnal al consiliului de miniștri, n'au făcut un pas pentru înfrânarea speculei. Prețurile se vor urca, iar

specula va gătui tot mai cumplit pe consumator, care din toate măsurile contra speculei nu se va alege decât cu durerea de a blestema nepuțința guvernului.

Comisiunile prevăzute de lege pentru înfrânarea speculei și sancționarea vinovaților să-și facă datoria. Ochii lor să nu fie orbiți de sfărșiturile imbiate de exploatarea durerilor populației, iar urechile lor să asculte durerea, care urlă cu glas de uragan în lung și latul țării năpăstuite de lăcustele speculei.

Să fie pedepsiți cei-ce nu vor ține seamă de prețurile fixate. La fel cei-ce vor acapara mărfurile, pentru a le exploata sau cei cari, în același scop, le vor ascunde.

Pentru-că o marfă, care dispăre fără rost de pe piață și e dosită pe furis — este furată. Iar între cei-ce se alinge în mod ilicit de buzunarul consumatorului și între banditul de codru nu e nici o deosebire!

Sancțiunile să cadă deci și să lovească cu toată greutatea lor. Nu de formă! Nu de mântuială! Altfel legea și măsurile luate de ministru vor rămâne simple petice de hârtie, consumatorii își vor povesti durerea în lacrimi, iar bandiții speculei vor rânji de nepuțința celor de sus și de durerea celor de sus.

salar de mizerie. Confiscarea (reținerea) salariului pe o zi, sau chiar pe o oră, e deci un fapt extrem de grav și nu poate fi îngăduită, sub sancțiunea nulității, decât dacă s'au îndeplinit, în prealabil, absolut toate condițiile de fond și formă. Absența unui cât de mic amănunt de fond sau formă atrage anularea întregului act, sau mai precis, actul e de drept inexistent, garantarea proprietății fiind de ordine publică.

Dar acțiunile în contencios cer taxe mari, prea mari pentru pungile modeste, ceea ce în contradicție cu principiul de bază al împărțirii dreptății: să fie accesibilă tuturor. Și când omul sărman totuși plătește și face proces, se naște o paternică *presumpție* că are dreptate. Astfel, nu și-ar da și ultima bucică de pâine. Dar vine calvarul amănărilor provocate de mașinașunile pârâului „puternic”. O a doua *presumpție* de vinovăția autorității buzive și de dreptatea reclamantului. Dar pentru reclamant, orice amânare înseamnă o nouă condamnare și o nouă ocazie să și mîștreze încrederea în lege și în justiție. Și când amărăciuni de acestea se strecoară în multe suflete de elită ale neamului, Statul Român nu e deloc în câștig.

Pe Valda îl crede poporul ardelen căci este sincer îndreptățit de a vorbi cum a vorbit fiindcă prin truda lui s'a ascultat cu bunăvoință, cuvântul komarției. Când vorbește d-sa pentru hotarele veșnice ale țării noastre, îl crede și străinătatea”.

Pe Valda îl crede poporul ardelen căci este sincer îndreptățit de a vorbi cum a vorbit fiindcă prin truda lui s'a ascultat cu bunăvoință, cuvântul komarției. Când vorbește d-sa pentru hotarele veșnice ale țării noastre, îl crede și străinătatea”.

Pe Valda îl crede poporul ardelen căci este sincer îndreptățit de a vorbi cum a vorbit fiindcă prin truda lui s'a ascultat cu bunăvoință, cuvântul komarției. Când vorbește d-sa pentru hotarele veșnice ale țării noastre, îl crede și străinătatea”.

Ioan C. Dogaru.

## BAL MASCAT

Încă de mult timp ne-am obișnuit să considerăm pe sinistrul jărăniștii ca pe niște bufoni tragi-comici ai zilelor noastre, cari, completamente lipsiți de simțul discernământului propriu și deseori mânâși de germenii impulsivității morbide, zăpăcesc poporul, în spectacol de bălcu.

Duminea, cunoscuții recidiviști la infracțiunea bunului simț s'au prezentat la fastuosul bal al fuziunei, în măști surprinzătoare de noi, cu ajutorul cărora depășindu-se în arta demagogiei, au întrecut cu mult înălțimea tragicului lor ideal.

În atmosfera de vis, feeric luminată de „becurile” cocoșate pe tribună și sub ploaia de „confetii” și de „serpentine” cu îndemănare aruncate de abili panglicari, poporul, însă, a înghițit, de data aceasta, cea mai zaharisită dulceață.

După hărmasia balului de Duminecă, doar mințile naive și leneșe, ce nu se obosesc prea mult să vadă dacă, într'adevăr, cuvintele corespund faptelor, vor lua și de data aceasta drept fapte vorbele umflute prin care jărăniștii au început a-și arăta, în sfârșit, intensă și nefermura lor dragoste pentru tot cei românesc pe strămoșeștile meleaguri.

Desigur, forțați de imperativul intereselor egoiste, — urmărite de fiecare în parte și de toți la un loc — la ultimul bal jărăniștii au „armonizat” realitatea divergențelor din „partid” sub masca „solidarității” necondiționate și a „unității” perfecte.

Mai mult, pentru că nimic nu e mai rar la ei decât sinceritatea, s'au apucat să-și facă înflăcărâte și reciproce declarații de dragoste — lumea rea spune că au fost și pupături! — ridicând în același timp și mirolăite

osonale la adresa factorului constituțional.

Neprevăzuta întorsătură, evident, a surprins. A mirat însă mult, stărnind nedumerire, subita inconsecvență a principiilor călăuzitoare, în orbita politicii lor democratice.

Duminecă, ilustrele exemplare, din parcul democrației integrale, cunoscute ca indifereente și refractare ideii naționale, s'au declarat de protecători ai muncii românești cerând cu insistență primatul elementului autohton, național, în toate ramurile de activitate social-economică...

Extraordinar! nu?  
Câtă cinică genialitate la acești gălăgioși samsari ai vieții noastre publice.

Cine nu știe că pentru acea stă idee, născută din strigătu, de durere al unui neam întreg, oropsit și sărăcit de venetici marel român d-l Vaida-Voevod împreună cu cei unsprezece foști miniștrii, au fost pur și simplu „dați afară” din partidul a căror șefi, astăzi, fără pic de rușine, nu se sfîșec să bage mâinile în diferite buzunare politice?!

Nu ne indignăm, totuși îi compățim, doar...

Sărmanii! În fața haosului din partid și a popularității zdrențuite, le înțelegem îndărăjirea disperată, a sforțărilor lor șterpe, de a-și refăce o virginitate politică de mult, cu totul și definitiv compromisă...

După ce au zăpăcit mințile jărănilor cu „statul jărănesc”, după ce au primit cu brațele deschise pe toți dușmanii țării, întrași pe porțile democrației integrale și după ce au „speriat” străinătatea cu „grandioasele” lor manifestări „antirevizioniste”, bietele epave ale vieții noastre politice, cuprinse de disperare, se agață de un fir de pai. Și de sigur nenorocirii uzați ai demagogiei fără limită, încântați de noul afrodisiac politic, se cred în stare și sunt gata de a „lua” puterea...

Pentruce oare nu s'or fi uitând în oglindă oamenii aceștia înainte de a merge la bal?

Mascarada e în continuare. Săptămâna, asurzitoare hărmasia a balurilor jărăniste turbură liniștea, zăpăcește mințile și otrăvește sufletele nevinovate ale jărănimii noastre.

...Și va continua astfel, până când fiecare minte sănătoasă și conștiință trează urmărind și înțelegând acțiunea nefastă a jărăniștilor, va simți răsvărlirea în suflet și plină de indignare le va striga din răspuțeri, în plin bal: Jos masca!!

C. I. Odor.

## Accelerarea judecăților, dar și la contenciosul administrativ

Zilele trecute, d-l ministru al justiției a trimis o circulară în instanțelor judecătorești. Ne ocupăm deocamdată numai de partea „accelerării judecăților”. Se știe, că o otrăvă toarnă în sufletele imprișnărilor amănărilor și de aceea, bine s'a făcut, că s'a insistat asupra accelerării. O bună justiție constă nu numai în exemplaritatea hotărârilor ci și în rapiditatea lor. Nu amintește însă nimic despre accelerarea proceselor în contencios, deși era nevoie de o mențiune expresă pentru o instituție de un rol cotăritor în echilibrul Statului.

Sau, tocmai, pentru că această binecuvântată instituție are rolul să cheme la răspundere (cel puțin parțială) organele puterii publice — respective poliiciantii ridicăți pe culmi nebănuite — și să dărime actele lor abuzive, d-l ministru, ca om politic, s'a simțit dator să tacă! Pentru multe motive, nu se poate susține, că în circuitarea amintită, se subînțelege și interesul pentru acțiunile în contencios.

Ori, probabil, v ea d sa să ne arate că, sub guvernarea partidului azi la putere, abuzurile și înrădelegile nu există! Sau, pentru astfel de procese e nevoie de circuli „confidențiale”,

deși publicitatea „desbaterilor e consfințită de principiul superior al ordinii publice”!

Noi, însă, privim lucrurile așa cum sunt și dacă formal Statul e chemat deseori în fața contenciosului, în fond, abuzivul, vinovatul real, e persoana „cubului” care a lucrat și care la răspundere se ascunde cu lașitate sub sigiliul oficial. Până la o nouă legiferare în această materie — care să dea întregă răspundere persoanei fizice vinovate, nu Statului care nu poate fi nici abuziv, nici pătimas cu cetățenii săi — nu putem privi ca sacro sacente ticăloșile săvârșite în numele Statului, ci ele trebuiesc stărpite cu ultima energie. Mai ales azi, când patimile politice dau naștere la cruzimi de nebănuite, călcările de legi trebuiesc reprimate fără milă; altfel, răul va cădea necruțător mâine pe capul nostru, al tuturor.

Când un ipochimen din pleava politică devine subit „organ oficial” și ia pe nedrept pâinea unui slujbas, de carieră, acesta are azi o singură cale legală spre care își îndreaptă nădejdele: contenciosul. Constituția garantează în câteva articole proprietatea în mod categoric. Și singura lui proprietate e un

Pe marginea politicii externe

## Dreptatea pumnului

În Spania s'au ciocnit două forțe, ce apasă asupra lumii întregi: naționalismul și internaționalismul.

Privind cu atenție situația internațională actuală, ne putem da seamă foarte bine de centrelor inspiratoare a celor două tabere ostile, în care s'a împărțit Europa și după ea întreaga lume în fruntea celor două curente sunt Germania hitleristă și Rusia sovietică.

În timpul războiului mondial Rusia țaristă a umit întreaga lume cu efectul enorm al armatei sale: 16 milioane de oameni sub arme.

Franța s'a silit deasemenea să mobilizeze toate contingentele posibile, (dar din cauza numărului relativ mic al populației, a putut pune sub arme abia două milioane de oameni.

Rusia sovietică își dă bine seamă de impresie, ce o va pro-

duce asupra opiniei publice efectul enorm al armatei sale și nu demult a decretat sporirea contingentelor tinere. Desigur că Moscova poate să se bazeze mai mult pe tinere, deoarece contingentele mai vechi de peste 30 ani, cari au trăit și altfel decât sub regimul comunist, nu sunt tocmai bine dispuse față de regimul comunist și pot să fie mobilizate numai în caz de necesitate absolută.

Actualmente armata sovietică are un efectiv de 1.300.000 de oameni, primind în fiecare an ca completare, prin recrutarea contingentului respectiv 650.000 de oameni.

Scopul comandamentului armatei ruse este să sporească efectivul armatei până la 12 milioane de oameni, aleși numai după criteriul politic comunist. Atențiune principală se dă a-

viajei, pentru care se cheluesc fonduri colosale și cu care speră că vor asigura dosul frontului.

Germania în această privință stă mult mai bine, deoarece întreaga populație fără este loială față de guvern și însuflețită de încrederea oarbă în conducătorul ei Hitler.

Având în momentul de față sub drapel tineretului între 21—24 de ani și împărțind acum de curând „cărțile de mobilizare” la toți bărbaii mobilizabili între 25—45 de ani, Germania poate să mobilizeze în orice moment o armată considerabilă, compusă din cadrele de luptători experimentați și din tineretului bine pregătit.

După afirmația lui Hitler, Germania în orice moment poate să mobilizeze o armată de 15 milioane de oameni.

Neofondamentalismul german, și cu el întreagă Germania, s-au declarat dușmani de moarte ai iudeo-comunismului la ei acasă și sunt îngrijorați de întinderea comunismului în general în Europa.

De aceea ei privesc cu simpatie lupta naționalistilor spanioli în contra marxștilor „frontului popular” și toate mișcările naționaliste din alte țări, fără să intervină efectiv deocamdată în aceste mișcări naționaliste de peste hotare.

Nu tot așa se poate spune și de sovietele rusești, care tot timpul au sprijinit mișcările comuniste de peste hotare.

Recenta declarație a reprezentantului sovietic, jidanul Kagan, făcută în Comitetul de ne-intervenție în evenimente spaniole, dovedește că sovietele rusești sunt interesate deapropo în izbânda comunismului din Spania și rolul lor în „Comitetul de ne-intervenție” a fost pur și simplu provocător, spre a masca adevăratele lor intenții. Ajutoare în bani, petrol și altele s'au trimis tot timpul comuniștilor spanioli, iar sub forma alimentelor s'au trimis și material de război cu instructorii necesari.

Germania naționalistă își dă bine seama de pericolul ce o așteaptă în cazul când comunismul s'ar întinde în Europa și de aceea, până când nu e încă târziu, va trebui să-și precizeze o atitudine mai hotărâtă față de comunismul rusesc, care, greșit bogățiilor inepuizabile ale vastului său teritoriu, este în stare să revoluționeze întreaga Europă și să intre în anarhia în toate statele europene, periclitând astfel însăși existența Reichului german.

Ciocnirea acestor două forțe colosale, care sunt Reichul german și Sovietele rusești, este inevitabilă. Ea se va produce. Se va vedea atunci care va fi mai tare și va hotărâ „dreptatea purtului”...

Inst. I. Stan.

## Din raul sovietic

Ni se sorie,  
Vă comunic, pentru „Gazeta Transilvaniei”, după o listă obținută dela dl Gheorghe Zic, primarul orașului Chilia Nouă (Basarebia), prețurile unor alimente în Rusia Sovietică:  
Lămâie, bucata 75 lei.  
Unt de lemn 390 lei.  
Porlocaie, bucata 90 lei.  
Cărnaș, kgr. 480 lei.  
Ciocolata, 400 gr. 750 lei.  
Unt, kgr. 480 lei.  
Pâine, kgr. 45 lei.  
Fâine, pudul (16 kgr.) 1200 lei.  
Strugurii, kgr. 75 lei.  
Ouăle, bucata 15 lei.

E. B.

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugați a ne indica întotdeauna și n-rul de pe adresă, sub care li se trimite ziarul.

# Instrucția Premilitară

Tinerii de 18—20 ani inclusiv, născuți în Municipiul Brașov sau în alte localități, sunt datori a face instrucția premilitară.

Acei, neînscrși până în prezent, trebuiesc să se prezinte la sediul Inspectoratului Pregătirei Premilitare—Municipiul Brașov, din Piața Libertății (fostul local al Chesturei de Poliție), în orele de serviciu, pentru a se înscrie până la 1 Noembrie a.c.

Părinții, tutorii, patronii și orice autoritate, care are șeful de tineri în serviciu, sunt rugați în interesul tinerului a le da sfatul și libertatea pentru înscriere.

II Uniforma de vară pentru tot tineretul premilitar este, 1 bască caki, model Vânătorii de Munte, cămașe caki cu cravată la culoare, pantaloni cisme caki, jambișe postav caki, gusată groasă și centură de piele galbenă cu pfaia insigna premilitară.

În timpul iernii, acei ce au posibilitatea, se aprobă a avea o tunică caki model militar fără epoleți, care se va purta peste cămașa caki, iar centura pielea se va purta peste tunică. Restul îmbrăcămintei ca cea de vară. Cine dispune, poate să-și facă și manta model militar fără epoleți.

III. Uniforma pentru premilitarii din licee — este acela ordonat de Ministerul Instrucțiunii — adică uniforma premilitară, care este obligatorie și în orele de curs la licee. Școlile care au uniformă culoare caki, se poate ușor modifica, apropiindu-se de modelul premilitar.

Școlile care n'au uniformă culoare caki școlară, sunt obligate a pune la vedere elevilor și a controla execuția Ministerului Instrucțiunii, de a-și confecționa uniforma premilitară.

Inspectoratul P. P. Municipal într-o conferință cu Inspectorul școlar șef și directorii de școli, au stabilit ordinea de urgență a procurării uniformei, fiind seamă de greutățile financiare ce apăsă în prezent pe orice cetățean.

S'au hotărât ca până la 10 Noembrie ori ce elev din liceu, care este premilitar, să aibă bască.

Până la 9 Ianuarie 1937, toți elevii cari au uniformă școlară caki, să fie modificată la forma uniformei premilitare.

Până la 1 Aprilie 1937, toți elevii, cari n'au uniformă școlară caki, să aibă uniforma premilitară de vară.

La uniforma premilitară se va fixa pe brațul stâng, o bucată postav din culoarea școlii și cu numărul respectiv de ordine al școlii, iar pe partea dreaptă a tunicii va purta insigna premilitară.

Toți elevii, care nu vor respecta aceste date de procurare a uniformei, vor fi îndepărtați dela instrucție, considerându-se lipsiți de ordine și neapți prin rea voință de a se supune obligațiilor premilitarelor.

Părinți, tutorii, directorii de școli, sunt rugați a contribui prin sfat și control la executarea ordinului Ministerului Instrucțiunii.

IV. În zilele de 23, 24, 25, 26 Octombrie, Inspectoratul P. P. Municipal și Județean Brașov, va avea o concentrare a tinerilor premilitari din județ, la Cristian.

Tinerii premilitari din Municipiul Brașov, în ziua de 25 Octombrie a. c. se vor duce la Cristian, într-o aplicație militară. Aduarea acestor tineri va fi la Stația (Piața Libertății) Duminecă 25 Octombrie ora 7:50 dimineața, având asupra lor hrana pentru masa de prânz, înuta premilitară cât se poate mai completă și câte o haină mai groasă.

Hrana și dormitul premilitarilor din județ este asigurat de Subinspectoratul P. P. Județean.

În timpul concentrării dela Cristian, se va executa un program, din care se va constata gradul de instrucție al Subșefilor, prin ședințe model de instrucție premilitară și concursuri sportive, tir, semnalizare, coruri și dansuri naționale.

Se vor arăta: model de bibliotecă populară, de sezători culturale de săditi de pomi executându-se și exerciții de pompieri, de pândă și alarmă.

Se vor stabili legături de camaraderie între premilitarii Județului și cei ai Municipiului.

## Sfințirea unei Troițe la Cristian.

V. În ziua de 25 Octombrie 1936, ora 11, se va sfinți o troiță, în conuna Cristian, în amintirea luptelor dela Cristian din războiul Intregirii Neamului, cu care ocazie se va sărbători și 20 de ani dela intrarea noastră în război.

La această sărbătoare sunt rugate a lua parte autoritățile administrative, militare și școlare, precum și persoanele cari fac parte din comitetele de colaborare ale premilitarilor.

În dupăamieza zilei de 25

Octombrie, la Căminul Cultural Românesc din Cristian, va fi o șezătoare populară.

În ziua de 26 Octombrie se vor distribui premiile premilitarilor pentru probele la care s'au distins. Aceste premii vor fi obiecte casnice.

Subinspectoratul P. P. Județean Brașov, are până în prezent următoarele sume donate de:

Prefectura Județului Brașov 2000 lei.

Municipiul Brașov, prin Serv. Educației Fizice 2000 lei.

Biserica Sf. Nicolae 1000 lei.

Revizorul școlar Brașov 2000 lei.

Serviciul Sanitar Județean 1000 lei.

Inspectoratul P. P. Municipal Brașov 1000 lei.

Total . . . 9000 lei.

Le aducem mulțumiri pentru acest ajutor, care educe încurajare pentru tinerii premilitari și mulțumire șefilor care-i instruesc.

VI. În ziua de 1 Noembrie a. c. premilitarii aleși din Municipiul și Județ, vor merge la București, unde vor lua parte la concentrarea Municipiului și Județului Ilfov, la care concentrare vor asista:

M. S. Regele, Patriarhul Târei, guvernul și organele superioare ale școlii și educației tineretului.

## Lista juraților din județul Brașov

— Urmare —

Din *Feldioara*: Emil Taus, Ioan Mailat, Ioan Bratu, Achim Merchșan, Mihail Stephan, Hans Kaufmes, Gheorghe Stefan.

Din *Zărnești*: Dr. Aldeșu Zevedeu, Burduleanu Bucur, Bănciță Ioan, Bătușariu I. Ioan, Clăciu Gheorghe, Comșa Ștefan, Comșa Cornel, Ciurea Ioan, Dr. Comșu Nicolae, Dan Andrei.

Din *Zărnești*: Garoiu St. Ștefan, Găbacea Ioan, Letcă I. Ioan, Mănișă Ștefan, Mănișă Neculae, Munteanu Moise, Martiny Ioan, Moldovan Ioan, Nicov Teodor, Rulea Ioan, Runceanu Ioan, Sona Neculae, Tăpeiu Nicolae, Tăstulea Valer, Vântoiu Radu, Vântoiu Constantin, Voiculescu Stanciu, Enechescu Dumtru, Gulman Iancu, Meștanu R. Ștefan, Dan Vla.

Din *Poiana Mărului*: Ceapă G. Ioan, Ciopel I. Ioan, Ciopel B. I. Gheorghe, Dobin I. Bucur, Drăgoiu G. Ioan, Gogonea C. C. A. oș, Măneșă G. Ioan, Petcu I. Ioan, Pășeu G. Zorol, Turubă B. Gheorghe, Ursu B. I. Ioan.

Din *Tohanul vechiu*: Adica N. Ioan, Gidan Ioan, Mărușiu I. George, Mărușiu George, Scurtu Savu George, Stăntu Ioan, Stanciu George.

Din *Bran Poarta*: Boboc Traian, Lupuș Ioan, Moș Nicolae, Pentea Coobos Ioan, Rădăcină Emilian, Runcanu Nicolae, Voinescu Nicolae Rusu.

Din *Șimon*: Aibușoiu N. Gheorghe, Băncă P. I. Nicolae, Coja I. Nicolae, Mănoiu I. Samoil, Obancla N. Ioan, Pivaru Nicolae.

Din *Tohanul nou*: Letcă Ilarie, Petrisor Gh. Gheorghe, Purcăroiu G. Aurel, Zărnovean Gheorghe, Zărnovean Stelian.

Din *Sohodol*: Aldea Mihail, Ivanoiu Nicolae, Pușcariu I. Ioan, Solovastra Nicolae, Zecheriu N. Ioan.

Din *Moeciul de jos*: Aldulea Simion Ioan, Duicu N. Ioan, Foiță Gheorghe, Găbacea T. Ioan, Pivariu N. Aron, Runceanu I. Neculae, Zichir I. G. Ioan.

Din *Moeciul de sus*: Băngălă T. Gheorghe, Cojenelu Ios. Iosif, Ciincu T. Teodor, Cojenelu I. Ioan, Ocioiu Ioan.

Din *Măgura*: Blaj Nistor, Porancea Moise, Runceanu Iosif Ioan, Scântoiu Ioan Gheorghe.

Din *Peștera*: Iosif Blaj, Cojan B. Ioan, Moșoiu Gheorghe, Dobrin Gheorghe, Ioan A. Folea.

— Va urma —

## Bisericești

Congresul Frăției ortodoxe Române este convocat la Arad pe zilele de 24, 25 și 26 Octombrie. Pentru încadrare și masă, participanții se vor adresa dlui Iosif Moldovan, președintele FOR-ului Arad, strada Meștanu 16.

Asociația clerului „Andrei Șaguna” Sibiu este convocată în al 15-lea congres anual pe ziua de 3 Noembrie la Tarda.

## Dela Camera de Comerț și Industrie

*Înfrânarea speculei ilicite.* Constatând că cea mai mare parte dintre comercianți se susținag dispozițiilor Art. 6 a.n. legea pentru înfrânarea speculei ilicite, prin refuzarea afișării prețurilor articolelor de consum ce le au spre vânzare, se aduce la cunoștința tuturor comercianților să se conformeze întocmai dispozițiilor susnumitului articol de legume, afișând și etichetând toate mărfurile atât în magazine, cât și în vitrine, sau a cataloga aceste mărfuri după natura lor și acest catalog al afișa în mod vizibil în magazine.

În caz contrar se fac pasibili de sancțiunile art. 20 din susnumita lege, care prevede pedepse cu închisoare dela 1 la 15 zile și amendă în bani dela 600—5000 lei.

*Camera de comerț și de industrie Brașov* atrage atențiunea tuturor întreprinderilor industriale din circumscripția sa, care conform dispozițiilor legale în vigoare sunt membre ale acestei Camere, să pună în vedere argajilor lor, respectiv conducerilor tehnice, că rora li se aplică Legea Meserilor potivil art. 1 și 3 și care posed cărți de capacitate profesională eliberate până în prezent în baza legilor industriale abrogate prin noua lege a meseriilor, să ceară preschimbarea

## † Dumitru Câmpeanu

Duminecă am dat u timul unor rămășițelor pământești ale unui bun român și vrednic meserier, care a fost † Dumitru Câmpeanu, președintele organizației „Frontului Românesc” din frunțașă comuna Cristian. Neobosit și conștiincios cum era în toate acțiunile sale, el se trudea să asigure existența familiei sale numeroase și în această frământare și alergare zi de zi, și a contractat o boală grea, care l-a răpus spre marea durere a familiei sale iubitoare ca și spre repretose unanime ale celor mulți cunoscuți și prieteni de credință.

Înmormântarea s'a transformat într-o impresionantă manifestație de doliu prin marea asistență în frunte cu membrii org. Frontului Românesc și cu reprezentanții comunei Cristian. Conducerea județeană a Fr. Rom. a fost reprezentată prin dlul G. Căteanu fost prefect, D. C. Voicu fost primar, R. Ardelean și alți delegați sosiți dela Brașov, cari au depus o coroană cu ticolor.

După oficierea prohodului la biserică, părintele *Micu* a impresionat numeroasa asistență prin cuvintele rostite despre acela, care în comuna Cristian a putut servi de model ca: cetățean, ca român, ca pirohian și mai ales ca conducător și președinte chibzuit al org. Frontului Românesc.

La groapă a rostit în numele Frontului Românesc o frumoasă cuvântare dl *Dr. Cornel Voicu* apreciind elogios activitatea de conducător al org. Frontului Românesc a defunctului, pentru calitățile sale de om cinstit, muncitor, naționalist înflăcărat și totdeauna gata la jertfă. Moartea prea de timpurie l'a răpit mai înainte de-ași vedea împlinită dorința p ntru care a luptat desinteresat și cu devotament în cadrul organizației Frontului Românesc: dreptate Românilor în țara lor.

Odihnească'n pace sufletul lui bun!

cațiilor de lucru, prescripă de r. 193 al acestei legi, știut fiind că termenul până la care se pot prezenta Camerei de Muncă sau Oficiilor sale cererile de preschimbare este data de 30 Oct. 1936.

Formularele de cerere tip se găsesc la Camera de Muncă sau la Oficiile sale județene, la Inspectoratul Municipal, precum și la casele și oficiile de asigurări sociale.

## Dela Inspectoratul muncii

Se aduce la cunoștința celor interesați că în conformitate cu ordinul Ministerului Muncii-Dreptății Muncii No. 81387 din 21 Octombrie, termenul de depunere a cererilor de preschimbare a titlurilor de capacitate la Camera de muncă expiră la 30 Octombrie 1936, după care dată, cei cari nu s'au conformat dispozițiilor legale se expun la sancțiunile prevăzute de lege.

*Gripa o combateți cu Togal!* Tabletele Togal sunt un perfect mijloc pentru combaterea gripei și a răcelilor. Togalul este un puternic dizolvant al acidului uric și în mare grad bactericid! Luat la începutul răcelii împiedică incubarea gripei! Rezultate surprinzătoare! Peste 6000 de atestate medicale. O încercare vă va convinge! Insistați asupra Togalului; nu există ceva mai bun! La toate Farmaciile lei 52



Au sosit cele mai noi tipuri de  
aparate radio

**PHILIPS**

Asortiment bogat pentru sezonul 1937

De vânzare la reprezentanța generală

**Elima S. A. de Electricitate**

Brașov, Str. Voevodul Mihai 24. Telefon 613

Inlesniri de plată

în 12—15 rate lunare!

La cererea clientului demonstrăm aparatul

în mod gratuit fără obligație de cumpărare.

Vă rugăm a ne vizita!

579

3-4

**Enric Kertész succ.  
Ing. Zoltán Kertész**

intreprindere tehnică

Brașov,

Str. Sft. Ioan No. 23.

Telefon 5-52

Telefon 5-52

Depozitul de fabrică

**PLACI DE FAIANȚA**

Engros — Endetail.

Prețurile cele mai estime, afară  
6-0 de orice concurență. 494

**Norocul vă urmărește**

Dacă aveți în buzunar lozul Loteriei.

Ați dat pe el Lei 200, la

**15 NOEMVRIE 1936**

poate avea valoarea de peste

un milion de lei.

Cumpărați lozuri din vreme!

**LOTERIA DE STAT**

590 1-1

**Căminul streinelor**

(Le Foyer des Etrangères)

la interesul absolventelor, ce vor să urmeze studiile de facultate la București, se recomandă această instituție cu numele „Foyer des Etrangères”, unde se primesc eleve sau persoane, cari doresc să și creeze o existență.

Printre aceste sânt profesore, institutoare, conducătoare, guvernante, studente, care se primesc fără deosebire de naționalitate: române, minoritare și streine, cu condiția a avea o conduită ireproșabilă.

În acest „Foyer” se găsește o adevărată atmosferă familiară cu principii morale și culturale, având protecție în învățământ prin ajutorul ce se găsește în lecțiile limbilor streine și în ajutorul studiilor ce le urmează. Este bine să se știe că persoanele, care vin pentru studii, locuind permanent, sunt avntajate, față de cele ce sunt în trecere.

Permanentele plătesc pentru o cameră cu două paturi, pensunea completă lunară de 2500 lei, cele cu trei paturi sunt cu Lei 2 00 lei, cele ce doresc o cameră singură plătesc 3000 lei. În această sumă intră și asperul de pat, cearșafuri și prosoape, ce se dau din partea instituției.

Pentru pasagere se plătește zilnic 90 lei, cu pensune complete.

Acest cămin e supravegheat de un comitet compus din cele mai distinse reprezentante ale societății, precum și de o aleasă directorie. Astfel recomandăm acest cămin modern, — instalat cu calorifer, apă curgătoare caldă și rece, cu baie în fiecare etaj, — din toate punctele de vedere, tinerelor ce urmează studiul în Capitală. (București, str. Iancu Flondor 3)

Maria Baiulescu,  
Președinta Asocierii tinerelor fete Brașov

**Torneul prin România al Orchestrei de cameră din Berlin**

Duminecă, în 25 Oct., la ora 8.30 seara, în aula Hănterșus va avea loc concertul celei mai renumite orchestre de cameră, din Germania. Această orchestră, compusă din 23 artiști, sub conducerea dirigentului philharmonic din Berlin, dl Hans v. Benda a dat concerte cu deosebite succese în Timișoara și Sibiu; iar după concertul din Brașov, torneul se va încheia cu concertul din București.

În program bucăți de Häidel, Mozart, G. u k și Haydn.

**Vânzare** 300 oi de rasă țigae. Adresa I. Brătianu, Hărman, Podu Oitului, Brașov. 3-3

**Expoziție de paseri și animale mici**

„Prima Societate Transilvăneană pentru creșterea animalelor mici domestice din Brașov” va aranja în zilele de 31 Oct., 1 și 2 Noembrie a. c. în sala închisă și grădina restaurantului „Gewerbeverein” din Brașov (Bulev Regele Ferdinand 7) o expoziție generală de animale mici. Sunt invitate de a expune sindicatele, societățile și amatori din cuprinsul țării.

În vederea expoziției s'a cerut reducere de 50% pe C.F.R. și 75% pentru transportul animalelor.

Expoziția va cuprinde: pasări de apă, găini, porumbel, canari, paseri de decor, iepuri, câini, meimule, pisici, pești, și alte animale mici.

Termenul de anunțarea partii cipării la expoziție va fi până la 22 Oct. a. c. la dl Walter Roth, Brașov, strada Regele Carol 5 (la firme Depner & Roth).

Se vor distribui diferite premii. Informațiuni asupra taxelor și alte lămuriri dă președintele expoziției, dl Iosif Beldi, Brașov, Str. Prundului 20.

**Concertul religios al Tighinenilor**

Corul mixt al Catedralei din Tighine, sub conducerea prof. Serhie Grosu, care are loc astăzi, Sâmbătă seara în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna”, este un concert închinat muzicii religioase și executat de o formație corală cu reale însușiri de înțelegere în interpretare. Acest concert va da prilej auditorului brașovean să cunoască piese caracteristice din imnologia bisericii noastre, cari nu se execută de corurile noastre bisericesti.

Concertul coral al basarabenilor merită toată atențiunea noastră, fiind și o manifestație rezultată pe urma entuziasmului și idealismului coriștilor cari în prag de iarnă, pentru a ne procura o seară de pace și reculegere sufletească, înțeleg să suporte cheltueli materiale nebanuite.

Iată, de ce dorim ca la concertul de astăzi seara să și dea întâlnire în sala liceului Șaguna toate sufletele elitei brașovene și toți aceia cari încurajează și apreciază opera creștină românească, ce se înfăptuește și prin acest soi de concerte.

i. br.

**Casa brașoveană de amanet**

STRADA BRATIANU (fostă strada Spitalului) 19 acordă împrumuturi pe prețioase mărfuri și hărți de valoare. 530 3-27

**In atențiunea onor. public**

Aduc la cunoștință clientelei și onoratului public, că mi-au sosit articolele de blănărie cumpărate de mine personal la târgul de mostre din Lipsca și cari vor fi prelucrate sub conducerea și concursul meu, cu cea mai mare îngrijire. Comandele din provincie executăm prompt prin corespondență și postă.

**SZABO BÉNI**

blănar

Brașov, Str. Regele Carol 28 în curte

592 2-2

**Institut bancar din Brașov**

caută, ca ajutor de contabil, un tânăr român, care dispune de ceva practică și poartă, în afară de limba română, și limbile germană și maghiară. Cereri însoțite de referințe, la administrația ziarului, sub „Român creștin”. 587 3-3

**Publicațiune**

Se aduce la cunoștință, că în ziua de 30 Octombrie 1936 ora 11 a. m. se va pune licitație publică cu oferte în hise, pentru închirierea pe timp de 3 ani a locului aflat în subsolul palatului Camerei de comerț și de industrie Brașov, care devine liber pe data de 1 Noembrie 1936.

Licitația se va ține în conformitate cu art 88 și 114 din Legea Contabilității Publice, chirie urmată a licitației la cel puțin 55.000 lei (cincizeci și cinci mii lei) anual, inclusiv încălzit apă și toate taxele comunale.

Sub această sumă ofertele nu vor fi luate în considerare.

Garanția care urmează a fi depusă în numerar până în ziua licitației, se fixează la 1/4 din chiria anuală oferită.

Camera își rezervă dreptul de a accepta dintre ofertanți pe cel care ar prezenta mai multă garanție pentru respectarea contractului.

Orice informațiuni se pot lua în biroul prim secretarului Camerei în orice zi de lucru între orele 10 - 12 a. m.

Președinte :

ss. A. Hesshaimer.

597 1-1 Prim-secretar :

ss. Dr. N. G. V. Gologan.

**De închiriat** 1-2 camere mobilat, lunar, sau anual cu folosință de baie. Livada Postei Nr. 20 parter. 564 4-0

**CINEMA „ASTRA”**

Azi și zilele următoare rulează cel mai senzational film al sezonului

**Locotenentul BOBBY**

În rolul principal :

Gustav Fröhlich, Lida Baarova, Georg Alexander, Adele Sandrock.

Vine!

Șlagăritile filmelor :

Vine!

**Revolta de pe Bounty**

2 ani a durat punerea în scena acestui film — și 2,000.000 de dolari a costat inscenarea. Filmat în 40 de sate Fabilitene cu 14.000 de indigeni. Cinematograful n'a creat până în ziua de azi o altă operă atât de grandioasă.

**M. FISCHER**

Sticlă și porțelan

A R A D

B R A Ș O V

Bulevardul Regina Maria 24.

Strada Regele Carol 29.

Telefon 379

Telefon 1017

Cadre moderne pentru tablouri

593 1-4

**AVIZ**

**AVIZ**

Sâmbătă în 24 l. c. seara

DESCHIDEREA

Restaurantului SCHNEIDER ZWINGER

Situat în centru (Târgul calilor: 7)

Bucătărie bună. — Prețuri solide. — Serviciu prompt.

Loc de întâlnire al funcționarilor.

În ziua deschiderii bere gratuită cu sandwich-uri.

Zilnic taraf de lăutari.

Pensune și în afară.

9-1-1

**ZIMMER & Co. S. A. R.**

SUCURSALA BRAȘOV

Piața Libertății 23

Piața Libertății 23

vinde în noua secție de parfumerie toate articolele de parfumerie și gospodărie la prețuri extrem de reduse.

594 2-8

**AVIZ**

**AVIZ**

Cu onoare aduc la cunoștința onoratelor doamne, că am introdus în atelierul meu

**Croitoria engleză pentru dame**

după cea mai nouă metodă dela Academia română de croit din București.

Cu distincă stimă

**PETRU STOICA**

Diplomat și medaliat al Academiei române de croitorie din București

101

Brașov, Str. Regele Carol Nr. 25 et. I.

5-3

Scrisoare din Belgia.

# In preajma votării noului statut al armatei.

Bruxelles, la 19 Oct. 1936

Parlamentul belgien se va pronunța la 27 Octombrie asupra noului statut al armatei. Fără chestiune de neutralitatea Belgiei, toată Europa așteaptă cu nerăbdare amplele detalii care vor ieși din discursul regelui Leopold al treilea.

În sânul partidelor, existau deja de multă vreme contradicții în privința apărării naționale. Populația de limbă flamandă și politicienii de stânga dădeau la războiu încoace o propagandă politică de neutralitate, pe când fostul ministru de războiu dl Deveze era pentru apărarea integrală a teritoriului.

Ultimele evenimente însă, au inspirat Soveranului belgian — în calitate de șef al armatei — bătălii prompte de conduită, punând — într'un mod surprinzător — un termen neînțelegerilor dintre partide, pentru o chestiune vitală a țării.

**O alianță — zice tânărul rege — chiar defensivă, nu izbuteste căci ori și cât de repede ar veni ajutorul unui aliat, ei nu poate să ajungă decât după lovitură dușmanului care ar fi fulgerătoare; pentru a apăra contra unei astfel de lovituri, vom fi singuri în orice caz, Belgia, în cazul când neutralitatea ei ar fi violată, își rezervăm încrederea în ajutorul prietenilor amice ale păcii.**

Discursul regelui Leopold asupra politicii internaționale e

desigur cel mai important dela tratatul păcii.

Nesiguranta tratatelor, reînarmarea Germaniei și reocuparea Rhenaniei au avut ca efect în cea mai mare parte a Europei — Finlanda, Lituania, Cehoslovacia, Jugoslavia, Elveția și Olanda — întărirea mijloacelor de apărare. Această mică țărășoară e cea mai expusă, în preajma unui dezastru, — a fi din punct de vedere istoric, cât și geografic — a fi tot euna câmpul de bătălie al Europei; nimic nu o scutește de a se prezerva contra unei violări posibile.

Amestecul continuu al Rusiei în țările apusene explică și mai mult noua politică exterioară a Belgiei. Ducând o politică exclusiv națională, Belgia nu ține să se solidarizeze cu una sau mai multe mari puteri, pentruca prin astfel de legături să nu fie condusă într'un războiu pe terenule unei ofensive. Această atitudine a prietenilor noștri belgieni e un succes pentru Berlin, Roma și Haga, o surpriză pentru Londra, Paris și capitalele Micii Înțelegeri; precum și în sânul Ligii Națiunilor.

Noul statut militar ce va trece prin parlament, la sfârșitul lunii acesteia, nu va împiedeca Belgia să-și respecte curățenia și simplitatea dată atât în fața vecinilor ei cât și față de Societatea Națiunilor.

Daniil Ieran.

# Informații

Prin anteproiectul redactat pentru modificarea legii învățământului superior se interzice studenților de-a face grevă sub grele sancțiuni. Profesorii sunt obligați să și cîntă domiciliul în orașul unde au catedra universitară. În caz contrar vor fi considerați dimisionați din învățământ.

Federația generală a Asociațiilor profesionale de salariați publici din România a adresat un apel către toți salariații publici ca să ia parte în zilele de 25 și 26 Oct. la marșele generale, care vor avea loc în sala „Marna” din Calea Griviței. La ordinea zilei între altele: discutarea proiectului de lege pentru statutul funcționarilor publici, armonizarea salariilor, modificarea legii pentru pensionare, lichidarea datoriilor publice, înființarea de instituții economice și construirea căminului Federației.

Inscrierea în listele electorale, a femeilor. Deoarece în fiecare an trebuie să se înscrie femeile — ceri au drept de vot conform legii din 1932 — în listele electorale, rugăm toate femeile române dela orașe și dela țară, doamne și domnișoare, să nu omită această înscriere în luna Decembrie a. c. Prezidentă Maria Baiulescu.

Concert simfonic. In seara de 27 Octombrie, Marți, la orele 9, va avea loc un concert simfonic cu un bogat și select program, dat de orchestra funcționarilor de C. F. Căbe numită: „Symfonicky Orchestr Cesko-Slov. nskyck Zelesnicáru Praha”, compus din 75 persoane sub conducerea dlui Karel Sejna, primul dirijor al Filarmoniceii din Praga.

Concertul va avea loc în sala Căminului C. F. R. din Str. Grădinarilor No. 9, construită după cele mai moderne principii de construcție a sălilor de spectacole, având o bună acustică. Intrarea prin Calea Victoriei și prin Str. Iuliu Maniu.

Biletetele de intrare se găsesc în clădirea Inspecției C. F. R. din Str. Regele Carol II, camera No. 2.

Farmacile de serviciu. Începând cu 24 Oct. până la 7 Nov. vor fi de serviciu farmacile: „La Arap”, Piața Libertății 13 (Șirul florilor.), La „Steaua”, Str. Lungă 5.

## Noul Consiliu de administrație

al Camerei de comerț și de industrie din Brașov

A fost declarată aleasă de către Tribunalul Brașov următoarea listă de candidați pentru Consiliul de administrație al Camerei de comerț și industrie din Brașov.

- I. Industria Mare.**
- Membrii ordinari:** Ing. Ion Ionică, Mosora Aurel, col. Micu Alexandru, Căpășină Dumitru, Stoichiță Octavian, Stănicel Andrei, Volna Gheorghe, Belindescu Ștefan, Wilhelm Schreiber, Ing. Carl Ganzerl, Fritz Coposy, Ioan M. Schmidt, Samuel Karres jun, Ludwig Mies, Daniel Zimmermann, Kocsis Bela.
- Membrii supleanți:** Dr. Ioaneș Nicoae, căpt. Teodorescu Nicolae, Tămăș Gheorghe, Oghidan Aurel, Theodor Rhein, Hermann Scherg, Hans Hinz, dr. Wilhelm Csák.
- II. Industria mică.**
- Membrii ordinari:** Enescu Gheorghe, Ciocofu Dumitru, Berkö Ernest, Haupt Fricric.

# Ultimele informații — Radio

## Ruperea legăturilor cu Madridul

Lisabona 24 Oct. — Portugalia a rupt legăturile cu guvernul din Madrid.

## Nota Sovietelor

Londra 24 Oct. — Printr'o notă adresată comitetului de neintervenție în afacerile Spaniei, guvernul sovietic a denunțat acordul de neintervenție în afacerile spaniole, fără însă a se retrage deocamdată dela lucrările Comitetului.

## Acordul italo-german

Berlin 24 Oct. — Contele Ciano și ministrul de externe al Germaniei Neurath au plecat la Buchesgarden pentru a se întâlni cu cancelarul Hitler.

## Bombardarea Madridului

Hendaye 24 Oct. — Artileria naționalistă bombardează gara de nord a Madridului. Trupele naționaliste însăși au ajuns la 14 klm. de Madrid.

# Cronica externă

**Expozeul ministrului Krofta.** Ministrul de externe al Cehoslovaciei, Camil Krofta, a făcut tot în fața comisiei parlamentare un larg expozeu asupra situației externe în legătură cu evenimentele la ordinea zilei. Se constată în acest expozeu că Cehoslovacia nu va părăsi linia de bază a politicii externe și că tot ce descrie și afirmă despre Cehoslovacia, că s'ar pregăti să atace pe unul din vecinii săi și că ar înființa pe teritoriul Cehoslovaciei baze aeriene pentru boșevici, sunt neadevăruri.

Directiva imprimată politicii externe a Cehoslovaciei de către d. Beneš, va fi continuată. În cadrul Micii Înțelegeri, Cehoslovacia va continua să dea tot concursul ei prețios pentru strângerea cât mai mult a relațiilor între Statele Micii Înțelegeri și împreună cu ele va lua toate măsurile pentru orice eventualitate.

**Acord italo-german.** În legătură cu întevederile pe care ministrul de externe al Italiei contele Ciano, le-a avut la Berlin se susține că s'a ajuns la un deplin acord în ce privește demersurile Germaniei și Italiei privind politica externă și economică a ambelor țări.

Intevederile dela Berlin vor fi urmate de două comunicate: unul prin care Germania va recunoaște oficial imperiul italian, iar al doilea va afirma completă unitate de vederi dintre cele două țări contra uzelilor sovietice din Spania și în favoarea guvernului Franco.

**Italia a remis la Londra nota de răspuns** cu privire la acuzațiunile ce s'au formulat împotriva sa de Soviete, de a se fi amestecat în afacerile spaniole. Nota respinge toate acuzațiunile, dar acuză în același timp de amestec Rusia Sovietică.

Se pare că în sânul comitetului dela Londra se va produce o lovitură. Delegatul Rusiei Sovietice la comitetul de neintervenție, după ce va cere mai întâi intervenția Europei în favoarea guvernului din Madrid, va părăsi comitetul invitând să fie urmat de reprezentanții tuturor statelor democratice.

**În Statele Unite,** potrivit unui vechi obicei, a avut loc o primă consultare cu privire la alegerile prezidențiale. Plebiscitul a indicat pe adversorul lui Roosevelt, pe London.

**Un acord de La Roque-Jean Goy.** Partidul social francez, de sub conducerea colonelului de La Roque, publică un comunicat în care spune între altele: „Președintele Uniunii naționale a foștilor luptători, d. Jean Goy, și președintele partidului social francez, d. de La Roque, după s'hibururile de vederi avute în ultimele săptămâni, s'au declarat de acord asupra necesității de a se pune capă, cât mai repede, antagonismului dintre cele două blocuri ostile, care ridică unii contra altora pe francezii separați în mod arbitrar... „Ei hotărăsc să favorizeze la Paris și în departamente, înțelegeri locale, susceptibile de a denunța acțiunea Moscovei și de a desarma pe cei cari pregătesc războiul civil...”

## Cinema Capitol

Dela 22 Novembrie  
Mare film de sionaj  
Ana Demidov  
„In serviciul țării”  
Cu: Karl Ludwig Diehl, Sibille Schmidt

# Mșcarea populației

in țările europene.

Berlin, 21 (Radior). — Agenția N. B. transmite:

Oficiul național de statistică publică un raport comparativ, privind mișcarea populației în țările europene pe anul 1935 și în primul trimestru al anului 1936.

În 1935, s'a înregistrat, în cifre rotunde, în Germania, 63,000 nașteri mai mult decât în 1934, deoarece reprezintă o proporție de creștere a natalității de 5,3 la sută.

Italia, Statul liber irlandez, Suedia, Danemarca, Portugalia și două din statele baltice semănăază deosemena o sporire a natalității, dar mai slabă.

În toate celelalte țări din Europa se constată un regres, mai accentuat în Franța, Belgia, Cehoslovacia, Ungaria și Austria. Astfel în Franța s'a înregistrat cu 38.500 nașteri mai puțin decât în 1934, ceace reprezintă o scădere de 5,7 la sută; în Belgia, scăderea a fost de peste 5000 nașteri (3,9 la sută), în Ungaria de peste 8800 (4,5 la sută) și în Cehoslovacia de 9800 (3,5 la sută).

Natalitatea cea mai redusă s'a înregistrat în Austria (13,8 la sută) în Norvegia (14,6 la sută), în Franța și în Anglia (15,2 la sută).

# Buletinul Poliției.

Spărgători arestați. Organele Poliției au reușit să aresteze în seara zilei de 21 Oct. 1936 în flagrant delict de spargere, pe temușii spărgători Böni Ernest de 23 ani și Kramer Richard de 31 ani, ambii din Brașov, eliberați de curând din penitenciarul Alud, unde au ispășit vre o 6 ani pușcărie.

Acești hoși au intrat în biroul dlui Dr. Ioaneș noter public, din str. Regele Carol Nr. 41 și pe când controlau sertarele, au fost surprinși de funcționarul Szöke Eugen. Hoșii au tăbărât pe funcționar, l-au lovit cu o pișă în cap lăsându-l jos în nesimțire și apoi au dispărut.

În momentul când să dispară din curte, la gălăgia făcută, au fost întâmpinați de gardianul public Ștan Gheorghe din postul Coroana. Cazul este în curs de cercetare.

Furturi. Individul Radu Ioan vagebond, în stare de ebrietate, a furat de pe piață 2 lăzi de s'ruguri dela comerciantul de fructe, Ioan Curiman.

— Individul Csurî Iosif de 15 ani, din str. Tache Ionescu Nr. 30, a furat un toc de revolver în valoare de 800 lei dela dl Ciobotaru Alecu din str. Pietroasă Nr. 7.

Explozie. În ziua de 21 Octombrie 1936, la fabrica de lacuri și vopsele Petersberger, din Brașov str. Cazarmei s'a produs o explozie la un cazan de parafină, în care turnându-se benzol, s'au format vapori, temperatura în acea cameră fiind prea uscată.

Au fost răniți la față următorii muncitori: Morgen Ioan, de 36 ani din comuna Fischer, Târnavă mare, Ulrich Osvaid de 14 ani din Brașov, an-bii mai greu răniți, apoi Lutz Otto de 28 ani tot din Brașov, mai puțin răniți.

Focul produs cu ocazia exploziei s'a localizat imediat de către secția pompierilor. Anchetă continuă.

**Posesorii de permise de port** și cei ce posedă arme declarate de către Chestura Poliției Brașov, sunt invitați a se prezenta la Biroul Armelor camera No. 7, pentru control. În caz de neprezentare permisele vor fi anulate iar armele confiscate.

Controlul permiselor se face cu începere de Marți 27 Octombrie 1936, dela orele 8—1 precum și în zilele de Marți și Vineri și după amiază dela orele 16—19.

**Cumpără o casă,** două apartamente în centru. Bani gata. Adresa la ziar. 581 3—3